



资产负债表中的其他应收应付款应真实反映

王传沐

资产负债表编制说明指出：“其他应收款”项目，应根据“其他应收款”科目的期末余额填列。“其他应付款”项目，应根据“其他应付款”科目的期末余额填列。这在会计核算相当规范，“其他应收款”科目所属明细科目均为借方余额；“其他应付款”科目所属明细科目均为贷方余额的情况下，资产负债表反映的其他应收应付款无疑是真实的。但是，笔者从参加资产评估、年报审计和清产核资等工作中发现有为数不少的企业，“其他应收款”科目所属明细科目中有期末贷方余额的；“其他应付款”科目所属明细科目中有期末借方余额的，这些企业在编制资产负债表时，仍按总帐科目轧差的余额填列，这样就不能在资产负债表上真实反映企业的资产与负债。而编制资产评估明细表、会计报表注释和清产核资明细表，都要求债权、债务分列，从而产生资产负债表其他应收应付款的数字与这些报表的数字不符，出现许多困难。为此，笔者建议：凡是“其他应收款”科目所属明细科目期末数为贷方余额的这部分，理应属企业的负债，应填入资产负债表“其他应付款”项目内；凡是“其他应付款”科目所属明细科目期末数为借方余额的这部分，理应属企业资产，应填入资产负债表“其他应收款”项目内。以确保企业流动资产、流动负债在资产负债表中得到真实反映，从而使企业的财务评价也趋于真实。

责任编辑 郑维桢

企业应重视会计信息

周廷良

会计信息是企业生产经营决策不可缺少的条件，是企业科学管理的基础，对企业生产经营活动具有控制、监督作用。因此，企业应对会计信息的生成与利用予以重视。首先，要大力提高会计人员的业务素质，提高会计信息的质量，确保会计信息真实、准确、及时、有用。其次，要逐步提高经营管理人员利用会计信息的能力。俗话说，优良决策的秘诀是“百分之九十的情况加上百分之十的直觉。”也就是说，一个精明的领导人，必须善于占有信息和充分利用信息，否则会计信息质量再高也难以发挥作用。再次，要注意建立灵敏的会计信息反馈系统。这就要求会计人员及时编制会计报表，整理有关数据资料，适时向决策人员提供和反馈信息，为决策的不断改进和完善服务。另外，随着现代化信息的出现，为了提高会计信息的准确性和及时性，企业应在会计业务中大力推广电算化，以使会计信息在生产经营决策中的作用得以充分发挥。

责任编辑 秦中良

企业利用“递延资产”帐户弄虚作假应引起重视

叶向东 梅荔萍

按照新财会制度的规定，企业可以设立“递延资产”帐户，用以核算企业发生的不能全部计入当年损益，应于以后年度分期摊销的费用。但是，在实际操作过程中，一些企业为了完成上级下达的任务，或为了

责任编辑 秦中良

科类公开发行的刊物上发表的文章，均属其遴选范围。因此，一篇文章能被该《资料》收录是不容易的，即便不见得都是佳品，但多少还是可看作有一定参考价值的。

3. 关于“财政部特派员”一说，不仅你感到惊讶，我们亦同样感到陌生，甚至连财政部财政监督司（财政部驻各地财政监察专员办事处的主管部门）也没听说过，据我们从该司了解得知，财政部没有向各地派驻特派

员，派驻各地的监察机构的法定名称为“财政部驻××省（市、区）财政监察员办事处”。其办事人员亦不能自冕为“财政监察专员”。作为相当级别职务的称谓，除财政部党组刚批准的个别例外，其他人员目前尚不能以“财政监察专员”的名义活动。故此，上述特派员之说，实为无稽之谈，不足为信。